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Niederschrift 
über die 

Sitzung der Gemeindevertretung Grambek 
 
Sitzungstermin: Dienstag, 10.09.2024 
Raum, Ort: Dorfgemeinschaftshaus Grambek, Heideweg 4, 23883 Grambek 
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
Sitzungsende:  20:57 Uhr 
 
 
Anwesend Bemerkung 
 
Vorsitz 
 

Christian Ries   
   
 

Mitglieder 
 

Julian-Marcel Baison   
Birte Buske   
Franziska Gruhn   
Maike Heitling   
Jennifer Kendziorra  befangen zu TOP 15 
Kai Sojak   
   
 

Verwaltung 
 

Nele Früchtenicht   
   
 
 

Abwesend Bemerkung 
 
Mitglieder 
 

Eckhard Brauner  fehlt entschuldigt 
Uwe Buske  fehlt entschuldigt 
   
 
 

 
 
Gäste 
14 Einwohner:innen 
 
[Ende Anwesenheitsliste] 
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Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 

  Vorlage 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristge-

rechten Einladung und der Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Verpflichtung einer nachrückenden Gemeindevertreterin 
und Einführung in die Tätigkeit durch den Bürgermeister 
 

VO/12/2024/099 

3 Anträge zur Tagesordnung 
 

 

4 Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit 
 

 

5 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
04.06.2024 
 

 

6 Bericht des Bürgermeisters 
 

 

7 Einwohnerfragestunde 
 

 

8 Wahl der/des zweiten stellvertretenden Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung ( 2. stellv. Bürgermeister/in) 
 

VO/12/2024/100 

8.1 Verpflichtung, Ernennung  und Vereidigung der/des zweiten 
stellvertretenden Vorsitzenden 
 

VO/12/2024/101 

9 Nachwahl eines Mitgliedes in den Ausschuss für Bauen, 
Energie und Umwelt und in den Ausschuss für Kultur und 
Soziales und eines stellvertretenden Mitgliedes in dem 
Ausschuss für Finanzen und in dem Ausschuss für Infra-
struktur 
 

VO/12/2024/102 

10 Einrichtung einer Tempo 30 Zone in der Schloßstraße 
 

 

11 Neufassung der Friedhofssatzung und Friedhofsgebühren-
satzung 
 

 

12 Straßenausbaubeiträge, hier: Straßenbeleuchtung 
 

 

13 Baumpflegearbeiten 
 

 

14 Anfragen und Verschiedenes 
 

 
 

Nichtöffentlicher Teil 
 

  Vorlage 
15 Personalangelegenheiten 

 
 

 

Öffentlicher Teil 
 

  Vorlage 
16 Bekanntgabe des im Nichtöffentlichen Teil gefassten Be-

schlusses 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
      

 
Bürgermeister Christian Ries eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

 
 

 
 

 
 
2  Verpflichtung einer nachrückenden Gemeindevertreterin und Einführung in 

die Tätigkeit durch den Bürgermeister 
VO/12/2024/099      

 
 
 

Beschluss: 
Der Bürgermeister verpflichtet die nachgerückte Gemeindevertreterin Frau Maike Heitling 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit gem. § 33 Abs. 5 GO ein. 
 

  
 
 

 
 
3  Anträge zur Tagesordnung 

      
 
Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 

Beschluss: 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  
Nein-Stimmen:  
Enthaltungen:  
 
 

 
 
4  Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit 

      
 
Es wird vorgeschlagen den Tagesordnungspunkt 15 – Personalangelegenheiten – nicht öf-
fentlich zu behandeln. 
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Tagesordnungspunkt 15 – Personalangelegenhei-
ten – nicht öffentlich zu behandeln. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 7 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
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5  Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 04.06.2024 

      
 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 04.06.2024 erhoben. 
Diese gilt somit als genehmigt. 
 

Beschluss: 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  
Nein-Stimmen:  
Enthaltungen:  
 
 

 
 
6  Bericht des Bürgermeisters 

      
 
Bürgermeister Ries berichtet über folgende, stattgefundene Termine: 
 
04.06.2024: Letzte Sitzung der Gemeindevertretung 
 
Die Außenbeleuchtung am DGH wurde erneuert. Hier besteht jedoch noch Optimierungsbe-
darf: Die Seiten sind sehr dunkel. Eventuell sollen auch noch die kleinen Wandlampen in 
Richtung Kita erneuert werden. 
 
09.06.2024: EU-Wahl; der Ablauf hat hervorragend funktioniert; Dank an alle Helfer:innen 
 
Der Feuerwehr-Raum ist renoviert. Hier fehlen nur noch die Sonnenschutzrollos und Schrän-
ke. 
 
13.06.2024: Verwaltungsausschuss des Amtes Breitenfelde 
 
Das Notstromaggregat ist geliefert worden. Dieses steht derzeit im Baubetriebshof. BGM 
Ries wartet noch auf zwei Angebote für den Anschluss ans DGH. 
 
18.06.2024: Gemeinsame Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Mölln und des Amts-
ausschusses des Amtes Breitenfelde in Talkau. 
 
20.06.2024: Treffen der Bürgermeister mit der Verwaltung und dem Bürgermeister der Stadt 
Mölln in Hornbek. Hier ging es um Probleme im Verwaltungsablauf. 
 
30.06.2024: Flohmarkt am DGH. Auch wenn das Wetter furchtbar war, gab es trotzdem 
einen guten Umsatz.  
 
01.07.2024: Gemeinsame Amtsbereisung mit dem Landrat. 
 
Der Planierschild ist angekommen. 
 
08.07.2024: Termin im DGH: Vorstellung der Village-App  
 
13./14.07.2024: Kultur am Kanal / Dörfer zeigen Kunst 
 
17.07.2024: Videokonferenz mit den Entwicklern der Village-App; Zusage, dass der offizielle 
Start Ende August erfolgen kann.  
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17.07.2024: Notfallkonzeptgespräch 
 
Start der Grambek App war der 26.08.2024. Stand heute: ca. 160 Teilnehmer:innen. Der 
Testbetrieb soll bis Ende 2024 bestehen.  
 
Spielplatzumbauarbeiten: Abschnitt 1 ist fast abgeschlossen. Es fehlt nur noch das neue 
Hüttendach. Die Spielkiste muss noch versetzt werden und Planierungsarbeiten und die An-
passung der verschiedenen Zaunhöhen müssen noch durchgeführt werden.  
 
07.09.2024 Kinderfest: Voller Erfolg, Dank den Helfer:innen, der FFW und aller Spendern; 77 
Kinder waren dabei 
 
19.07.2024: FFW: Unfall Kanalstraße / Ecke Schlossstraße, zum Glück kein Personenscha-
den, nur der Rettungswagen war vor Ort 
 
 

 
 

 
 

 
 
7  Einwohnerfragestunde 

      
 
Eine Einwohnerin stellt die Frage, ob es in der Grambek-App einen Zoom für Bilder gibt. 
Bürgermeister Ries antwortet, dass auf Android-Geräten eine Zoom-Funktion vorhanden ist.  
 
Weiter fragt die Einwohnerin, ob WLAN im DGH vorhanden ist. Bürgermeister Ries teilt mit, 
dass WLAN seit mehreren Jahren vorhanden ist.  
 
Die Einwohnerin fragt weiterhin, ob Baumbestattungen möglich sind. Bürgermeister Ries 
antwortet, dass Baumbeisetzungen laut der aktuellen Satzung derzeit leider nicht möglich 
sind. Aufgrund des Waldcharakters des Friedhofes würde sich diese Beisetzungsform jedoch 
anbieten. Nötig ist dafür aber eine Satzungsänderung. Dies soll noch einmal unter TOP 11 
thematisiert werden.  
 
Ein Einwohner fragt, ob die Grambek- App automatische Benachrichtigungen verschickt, 
sobald eine Änderung vorhanden ist. Bürgermeister Ries antwortet, dass dies in den Einstel-
lungen geändert werden kann.  
 
Es wurde bemängelt, dass die Mülltonne am Spielplatz noch nicht ausgetauscht wurde.  
Es wurde angefragt, ob das Tor offen bleiben soll. Bürgermeister Ries bestätigt dies.  
 
Ein Einwohner erfragt, ob der Knöterich, welcher vom Gemeindeland in seinem Garten 
wächst, zurückgeschnitten wird. Bürgermeister Ries wird dies veranlassen.  
 
Ein Einwohner erfragt, ob bereits ein Probebetrieb des Notstromaggregates durchgeführt 
wurde. Bürgermeister Ries antwortet, dass noch auf zwei weitere Angebote für den An-
schluss des Notstromaggregates an das DGH gewartet wird.  
 

Beschluss: 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  
Nein-Stimmen:  
Enthaltungen:  
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8  Wahl der/des zweiten stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
( 2. stellv. Bürgermeister/in) 
VO/12/2024/100      

 
 
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt nach Vorschlag aus ihrer Mitte Frau Jennifer Kendziorra zur 
zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin der Gemeinde Grambek.  
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 1 
 
 

 
 
8.1  Verpflichtung, Ernennung  und Vereidigung der/des zweiten stellvertretenden 

Vorsitzenden 
VO/12/2024/101      

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
9  Nachwahl eines Mitgliedes in den Ausschuss für Bauen, Energie und Umwelt 

und in den Ausschuss für Kultur und Soziales und eines stellvertretenden 
Mitgliedes in dem Ausschuss für Finanzen und in dem Ausschuss für Infra-
struktur 
VO/12/2024/102      

 
 
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung gemäß § 46 Abs. 4,  § 46 Abs. 10 Satz 4, § 40 Abs. 3 der Gemein-
deordnung (GO) wählt Frau Maike Heitling als ordentliches Mitglied in den Ausschuss 
für Bauen, Energie und Umwelt und in den Ausschuss für Kultur und Soziales und als 
stellvertretendes Mitglied in den Ausschuss für Finanzen und in den Ausschuss für 
Infrastruktur. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 1 
 
 

 
 
10  Einrichtung einer Tempo 30 Zone in der Schloßstraße 

      
 
Durch eine Gesetzesänderung ab 01.08.2024 kann vor Spielplätzen und an hochfrequentier-
ten Schulwegen eine Tempo-30-Zone errichtet werden. 
Bisher wurden zwei Anträge auf eine Tempo-30-Zone vom Kreis abgelehnt. Nun soll erneut 
ein Antrag eingereicht werden.  
 
Eventuell soll auch eine zusätzliche Geschwindigkeitsanzeigetafel angeschafft werden, oder 
die schon existierende Anzeigetafel soll versetzt werden. 
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Um die Erfolgsaussichten zu erhöhen soll eine Rechtsberatung eingeholt werden.  
 
Der BGM möchte sich mit dem Bereich Straßen beim Amt Breitenfelde zusammensetzten, 
um das weitere Vorgehen zu klären.  
 
Es wird wiederholt das Problem mit den Seitenparkern im Bereich der Schlossstraße vor der 
ersten Kurve angesprochen.  
 
Gefragt wird, warum in der Ringstraße keine Spielstraße eingerichtet wurde. Antwort: Die 
Ringstraße sei zu lang und ein Mischgebiet.  
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt eine Fachperson im Bereich Verkehrsrecht um eine 
grundlegende Einschätzung einer Tempo-30-Zone einzubeziehen um einen erfolgreichen 
Antrag beim Kreis zu stellen.  
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 7 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 

 
 
11  Neufassung der Friedhofssatzung und Friedhofsgebührensatzung 

      
 
Die Friedhofssatzung und die Friedhofsgebührensatzung müssen neu gefasst werden. An-
gebote für eine Kalkulation sollen eingeholt werden. 
Für das Thema der Neufassung der Satzung und der Gebührensatzung soll ein Gremium 
gegründet werden.  
Als Mitglieder dieses Gremiums haben sich Herr Ries, Frau Heitling und Herr Sojak bereiter-
klärt.  
 

Beschluss: 
 
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  
Nein-Stimmen:  
Enthaltungen:  
 
 

 
 
12  Straßenausbaubeiträge, hier: Straßenbeleuchtung 

      
 
Die vorhandenen Pilzleuchten sollen ausgetauscht werden, da es etliche Beschwerden auf-
grund der Lichtverschmutzung gab. Für 2025 sind 25.000,00 € eingeplant um die Straßenbe-
leuchtung auf LED umzustellen. Da die Kosten für die Umstellung auf LED auf die Anlieger 
umgelegt werden müssten, soll die Straßenausbausatzung dahingegen geändert werden, 
dass die Gemeinde die Kosten trägt.  
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung fällt den Grundsatzbeschluss die Erhebung von Straßenausbaubei-
trägen für die Straßenbeleuchtung abzuschaffen und fordert die Verwaltung auf, die entspre-
chende Satzungsänderung vorzunehmen.  
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 7 
Nein-Stimmen: 0 
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Enthaltungen: 0 
 
 

 
 
13  Baumpflegearbeiten 

      
 
Die Baumkontrolle steht an. Der Bürgermeister möchte gerne vor der nächsten Sitzung noch 
Angebote für die dann anstehende Baumpflegmaßnahme einholen.  
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, BGM Ries zu beauftragen auf Grundlage des Baumgut-
auchtens Angebote einzuholen und den Auftrag an den wirtschaftlichsten Anbieter zu verge-
ben.  
 

Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 7 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
 
 

 
 
14  Anfragen und Verschiedenes 

      
 
12.09.2024: Warntag 
31.10.2024 Halloween im DGH 
17.12.2024 nächste Sitzung der Gemeindevertretung  
 
Der Weg zum Kanal am Ende der Straße „Am Brink“ ist kein öffentlicher Weg. Dieser gehört 
dem Wasser- und Schifffahrtsamt. Die Gemeinde ist für diesen Bereich nicht zuständig.  
 
Stühle im DGH: Austausch der Füße, hier soll ein Aufruf über die Grambek-App erfolgen  
 
Die Parkpoller an der Straße „Am Golfplatz“ sind durchgerottet und werden demnächst aus-
getauscht. 
 
Neue Blumenkübel für die Spielstraße „Am Spielplatz“ werden aufgestellt  
 
Neue Mülleimer und ein Hundekotbeutelspender werden im Dorf aufgestellt.  
 
Die Einführung einer Leinenpflicht für Hunde im Dorf soll geprüft werden.  
 
Schließanlage DGH: Aufgrund von Schlüsselverlusten wäre ein Austausch der Schließanla-
ge angebracht. Der Einwohner Dirk Braje hat sich angeboten, Erkundigungen für eine elek-
tronische Schließanlage einzuholen.  
 
Es soll geprüft werden, ob der Bordstein an der Kreisstraße zwischen Ringstraße und Hei-
deweg abgesenkt werden kann, um eine problemlose Überquerung mit Kinderwagen/Buggy 
Richtung Kita zu ermöglichen.  
 
GVin Buske erfragt, ob die neue Nutzungsordnung des DGH schon gültig ist. Bürgermeister 
Ries erläutert, dass die Einführung der Umsatzsteuer noch nicht geklärt ist. Dies würde sich 
auf die Gebühren auswirken, da Bruttopreise angegeben werden müssen.  
GVin Buske schlägt wir, ein Übergabeprotokoll für die DGH-Nutzung zu erstellen.  
 
 

 
 

 
 
 

Öffentlicher Teil 
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16  Bekanntgabe des im Nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlusses 

      
 
Herr BGM Ries gibt bekannt, dass ein Gemeindewerker eingestellt wird.  
 

Beschluss: 
 
 

BGM Ries bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:57 Uhr. 
 
 
 

 
Ende des Protokolls 

 
Vorsitz: 
 
 
 

Protokollführung: 
 
 
 

Christian Ries 
Bürgermeister 

Nele Früchtenicht 
Protokollführerin 

 
[Dokumentende] 
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